

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Д. Прищепов.

Мероприятия по восстановлению сельского хозяйства Белоруссии.

1. Значение сельского хозяйства в Белоруссии.

Несомненно, что сельское хозяйство Белоруссии занимает первостепенное значение в общем народном хозяйстве республики. Белоруссия не имеет таких природных богатств, которые способствовали бы развитию здесь особых видов индустрии. Выросшая здесь еще при капиталистическом строе промышленность основана, главным образом, на переработке продуктов сельско-хозяйственного производства (кожевенное, текстильное, винокурение и друг.); с другой стороны промышленность основывается на переработке лесоматериалов. Переработкой этих продуктов, видимо, будет определяться и дальнейшее развитие нашей промышленности. Значит, только на базе сельского и лесного хозяйства, будет развиваться промышленное производство.

Важно установить какой доход составляет сельское хозяйство по сравнению с другими отраслями народного хозяйства. К сожалению, мы не имеем разработанных данных, характеризующих современный доход нашего народного хозяйства и воспользуемся, в этом отношении, следующими данными, относящимися к дореволюционному времени:

	Белоруссия	В остальной части Европейской России
Доход от с.-х.	62,3	47,8
1913 г. От всех остальных отраслей	37,7	52,2

Эти данные указывают, что сельское хозяйство в Белоруссии занимает абсолютно преобладающее значение в общей экономике; за период войны и революции навряд ли изменился удельный вес сельского хозяйства. Вероятно он вырос.

Отсюда нужно сделать вывод, что в зависимости от развития сельского хозяйства будет развиваться промышленность, торговля, народное образование, здравоохранение и все остальные отрасли нашего строительства.

2. Каково теперь общее состояние нашего сельского хозяйства.

Нужно установить переживает ли наше сельское хозяйство рост или упадок. Каковы предельы роста и упадка. Общепринятым и первым измерителем в этом отношении считается посевная площадь. Нижеприводимая таблица указывает на то, какие изменения пережила посевная площадь за последние годы и какое место она занимает по отношению к 1913 г., который, по довоенному времени, надо признать нормальным годом для сельского хозяйства.

1913 г. 1917 г. 1920-1921 1924 г.

	Посевная площадь	100%	90,8%	65,5%	82%

Приводимые данные показывают, что по сравнению с 1920-21 г., как моментом тягчайшего сельско-хозяйственного кризиса, мы шагнули в отношении посевной площади на 16,5 проц. вперед. Но по сравнению с 1913 г. наша посевная площадь не достигла на 18%. Видимо, такой значительный недосев можно объяснить тем, что империалистическая и гражданская война внесла большие разрушения в сельское хозяйство Белоруссии, чем в другие районы Союза; с другой стороны, недосев, возможно, падает на неземлеустроенные земли запасного фонда. Ведь у нас имеются, такие земли запасного фонда, которые находятся неизвестно в чьем пользовании. Кроме этого много посевной земли скрыто; это относится как к землям надельным, так в особенности к землям запасного фонда. Но несмотря на все эти оговорки, факт недосева, по сравнению с 1913 г., остается существующим.

Однако данными только о количественном росте и упадке посевной площади еще нельзя характеризовать сельского хозяйства. Необходимо установить между какими культурами эта посевная площадь распределяется, чтобы установить, больные или здоровые тенденции переживает сельское хозяйство в своем развитии. Состояние посевных культур, в сравнении с 1913 г., характеризуется следующей таблицей:

	Зерновые	Картофель	Травы	Технические культуры.
1913 г.	80,6%	12%	3,9%	3,5%
1924 г.	82,7%	10,5%	3,6%	3,2%

Статистические данные показывают, что наше сельское хозяйство приняло зерновой уклон, который не выгоден ни по почвенным, ни по климатическим условиям республики. Такое направление сельского хозяйства сложилось, вероятно, в результате периода военного коммунизма и неурожаев в постигших сельское хозяйство Союза, благодаря чему создавалась выгодная рыночная конъюнктура для зерновых продуктов. Посевы трав и технических культур чуть не достигли довоенных размеров (недосев технических культур и трав по сравнению с 1913 г. выражается в 0,3%). Положение, однако, и в этом отношении нельзя признать благополучным. Развитие этих культур в сельском хозяйстве указывает на его интенсификацию. Интенсивность крестьянского хозяйства 1913 г. не может служить для нас каким то идеалом, которому мы должны стремиться. Наоборот, мы этот „идеал“ должны перешагнуть и чем скорее, тем лучше.

Другим принятым измерителем благосостояния сельского хозяйства считается состояние скотоводства. К сожалению, мы не имеем данных 1913 г. и будем поэтому производить сравнение с 1916 годом, который надо считать иеноральным особенно для Белоруссии, являвшейся прифронтовой полосой империалистической войны.

Состояние рабочего скота (лошадей) изображается в таком виде:

	1916 г.	1920-21 г.	1924 г.
Лошади	100%	92,8%	102,8%

Как видим эта отрасль в своем развитии достигла 1916 года и даже опередила его на 2,8%. Достигнутое благополучие все-таки является относительным, если вспомнить сколько лошадей с 1914 по 1916 год было мобилизовано для армии.

Рогатый скот, как виднейшая отрасль животноводства представляется в следующем виде:

	1916 г.	1920-21 г.	1924 г.
Рогатый скот	100%	97,6%	110,2%

Тут мы имеем сравнительно большие достижения. Стремление крестьян к разведению скота надо признать здоровой тенденцией в нашем сельском хозяйстве и ее в дальнейшем надо всячески поощрять.

Долголетней агрономической практикой установлено, что наше сельское хозяйство может успешно развиваться, если оно будет иметь животноводческий уклон. В теперешних условиях крестьянское хозяйство носит товарный характер и чем больше оно будет продавать продуктов своего производства на рынок, тем оно мощней и доходней. Зависимость крестьянского хозяйства от рынка ставит перед каждым крестьянином вопрос, что ему выгодней всего производить в хозяйстве — зерновые продукты, скот, лен. Наша почва и климат таковы, что нам чрезвычайно трудно и дорого стоит производить продукты зерноводства, которыми мы могли бы конкурировать с южным хлебом. Поэтому нам надо строить систему полеводства таким образом, чтобы она являлась основой для скотоводства; значит нужно развивать травосеяние.

Для полноты картины надо еще определить в каком состоянии находится свиноводство, которое в нашем крестьянском хозяйстве должно составлять главнейшую рыночную продукцию производства. Состояние его характеризуется такими данными:

	1916 г.	1920-21 г.	1924 г.
Свиньи	100%	75,4%	84,6%

Даже по сравнению с 1916 г. эта важная отрасль скотоводства находится в катастрофическом состоянии. Этот упадок надо объяснить не тем, что крестьянин махнул рукой на свиноводство и считает не нужным его разводить, а тем, что у нас до сих пор свирепствуют эпидемии (рожа, и чума свиней). Чтобы создать предпосылки для развития этой отрасли нужно ликвидировать очаги заразы и взять курс на породистую свинью, улучшая одновременно и нашего длинноухого крокодила (так называется наша свинья).

К данному обзору сельского хозяйства надо еще добавить, что производительность земли понизилась, по сравнению с дооценным временем, примерно, на 20—25% с десятины.

Таким образом из современного состояния сельского хозяйства Белоруссии можно сделать следующий вывод:

1. Сельское хозяйство в основных отраслях своего производства еще не достигло дооценных размеров и продолжает переживать послевоенный кризис.

2. Сельское хозяйство приняло зерновой уклон не отвечающий ни почвенным, ни климатическим условиям республики.

3. Малоземелье углубляет кризис сельского хозяйства.

Вопросы малоземелья сделались притчей во языцах. Об этом говорят на всех крестьянских сходах и собраниях. Вопрос земленаделения видимо чрезвычайно важен и его вкратце нужно осветить и выявить действительное положение дела. Но для этого необходимо предварительно установить в каком проценте распределялось землевладение до конфискации частной собственности на землю. Оно представлялось в следующем виде:

До конфискации земли.	У крестьян.	Помещиков.	Прочих.
54,6%	39%	6,4%	

Из этого видно, что в нетрудовом пользовании находилось около 50 проц. всех земель. Феодально-помещичьи землевладения, благодаря слабо развивающейся промышленности в Западном крае, не поддавались ликвидации и вплоть до самой революции сохранились в значительных размерах.

Теперь необходимо установить, какова стала обеспеченность крестьянства землей в нынешнем году и сколько прибавилось земли за время революции. По этому вопросу Наркомзем имеет следующие данные:

У крестьян	1917 год (до передачи поме- щичьих земель).	1921 г.	Прибави- лось.
4.763.513 дес.	5 304 683	5 441.166	11 %

В результате революции крестьянские земли в общем итоге увеличились на 11 проц. Но за это время выросло чрезвычайно много крестьянских дворов, примерно около 100.000. Поэтому, если взять все земли, находящиеся теперь в крестьянском пользовании, и разделить на количество существующих дворов, то получится в среднем на двор 8,41 дес. А до революции в среднем на двор падало около 8,35 дес. Значит в среднем на двор прибавилось 0,06 дес., при чем эта прибавка падает за счет Минщины. Что касается Витебщины, то там количество земли на двор уменьшилось до 1 десятины. Средней потребительской нормой земли при данном уровне техники крестьянского производства (трехполье), мы считаем 9 десятин на двор. Какой же нужно сделать вывод из приведенных данных нашего современного землеобеспечения. Вывод напрашивается тот, что белорусское сельское хозяйство вступило в полосу

так называемого аграрного (земельного) перенаселения. Текущему количеству земледельческого населения при данном количестве земли и современном способе ведения хозяйства (трехполья) уже становится трудно существовать. Кризис этот под влиянием прироста населения с каждым годом будет обостряться. Выходом из создавшегося положения, крестьянин считает прирезку земли. Но уже приводились данные, которые говорят, что всем земли не прирежешь—ее нет. Конечно, мы должны и будем производить обрезку хозяйства имеющих сверх установленной нормы, но эта земля пойдет для удовлетворения безземельных и малоземельных крестьян и сдавали покроет их потребность землей. Поэтому выходом из создавшегося земельного кризиса является максимальное увеличение производительности земли. Если крестьянин сумеет поставить свое хозяйство так, что каждая десятина будет давать дохода в год вместо 30 пудов с десятиной 60, то этим самым как бы увеличится количество земли вдвое. Значит, у нас не количество земли мало, а устарело трехполье. Нужно вводить многопольные севообороты. Трехпольная система земледелия существовала еще при крепостном строе, а теперь наступила пора, когда свободному крестьянину надо приступить к раскрепощению земли от трехполья. На это его толкает создавшееся земельное перенаселение.

Как видно из всего вышеуказанного, наше сельское хозяйство переживает двойной кризис. С одной стороны оно не оправилось еще от послевоенного кризиса, а с другой стороны вступило в полосу кризиса трехполья, вытскающего из малоземелья. Поэтому для скорейшего восстановления сельского хозяйства, мы должны в общей работе взять курс на:

1. Беспощадную ломку трехполья и взамен его введение многопольных севооборотов.
2. При восстановлении сельского хозяйства, взять курс на животноводческий уклон.
3. Способствовать развитию в крестьянском хозяйстве промышленно-технических культур, как способствующих росту товарности крестьянского хозяйства.

4. О некоторых конкретных мероприятиях Наркомзема.

Необходимейшим материалом для перехода на многополье является клевер. В прошлом году Наркомземом по укрупненной Белоруссии было распространено (посредством кредита и продажи) около 10 000 пудов клевера. Но спрос населения в этом отношении не был удовлетворен. В наступающем году Наркомзем полагает через Центрземсклад и сельско-хозяйственную кооперацию закупить 25—30 тысяч пудов клевера. В виду того, что на 1 десятину земли клевера высевается 1 пуд,—значит посев клевера предполагается произвести на площади в 25—30 тысяч десятин. Но наряду с привозом клевера извне, надо принимать меры к выращиванию клеверных семян на месте. Особенно это диктуется массовым стремлением крестьян переходить на многополье.

Кроме этого Наркомзем полагает для более доходной и лучшей постановки полеводства:

1. Развивать в песчаных районах посевы сераделлы, как корневой культуры.

2. Развивать посевы льна, особенно в Витебском, Могилевском и др. районах, для чего выписать около 6.000 пудов семян льна „Псковского долгунца“ для закладки показательных крестьянских льноводных хозяйств.

3. Пропагандировать посевы корнеплодов, как кормовой культуры.

4. Для удобрения почвы, закупить до 150.000 пуд. разных удобрений и кроме того довести площадь посева люпина вместо 25.000 десятин нынешнего года до 90.000 десятин.

5. Закупить через Центровемсклад разных сельско-хозяйственных машин на 2.000.000 рублей.

6. Производить замену существующих в крестьянском хозяйстве выродившихся семян ржи, овса высокосортными семенами (петкусская рожь, шотиловский овес и т. д.).

Необходимо обратить серьезное внимание на улучшение рабочего скота, потому что из всего конского поголовья мы имеем улучшенных и зарегистрированных производителей, всего 3,7 проц., а маток 1,2 проц. Процент убийственно низкий. Для улучшения породы лошадей. Наркомзмом организован конский завод, производится регистрация породистых экземпляров. На местах нужно принимать меры тому, чтобы крестьянство на кооперативных началах закупало производителей и организовывало случные пункты.

Существующий рогатый скот ценится крестьянином, главным образом, как производитель навоза. Наша задача добиться того, чтобы крестьянин имел доход с рогатого скота и как производителя молока. Для этого нужно улучшить породы скота путем особого подбора местной белорусской красной породы. Наряду с этим Наркомзмом будет производиться работа:

1. По организации бычьих товариществ. Необходимость в этом велика, так как на все стадо рогатого скота имеется 0,9 проц. быков, отчего наблюдается большая яловость.

2. Организация путем кооперации молочных товариществ. контрольных союзов.

Для развития свиноводства, Наркомзм намечает:

1. Прежде всего начать борьбу с эпизоотиями (рожа, чума свиней), для чего Витебским бактериологическим институтом приступлено к изготовлению сыворотки для прививки с расчетом на 40.000 голов. Кроме того, приступлено к закупке инструментов для оборудования бактериологических кабинетов при каждом округе, на что отпущено около—20.000 рублей.

2. Начать организацию свиноводческих товариществ.

5. Землеустройство и мелиорация, как меры технического воздействия на сельское хозяйство.

Всем известно, то громадное значение, которое имеет землеустройство для развития сельского хозяйства. При помощи его уничтожается узкополосница, дальноземелье, длинноземелье и т. д. Оно способствует переходу хозяйств на многопольный севооборот. Но было бы непростительной ошибкой, если бы мы ставили вопрос развития сельского хозяйства в полную зависимость от землеустройства. В таком случае, мы занимались бы не практическим делом, а ротоустройством. Приводимый ниже результат долголетней, землестроительной работы прекрасно иллюстрирует эту мысль:

- I. Землеустроено всего со Столыпинским землеустройством 2.113.895 д. 29, 75%.
- II. Осталось землеустроить 4.996.467 д. 69, 25%.
- III. В 1925 г. будет землеустроено больше. 200.000 д.

Данные показывают, как много нужно времени, чтобы произвести полное землеустройство. Наркомзем принимает меры, чтобы увеличить количество специалистов и быстрее двинуть работы вперед, но выше головы—не подскочишь.

Поэтому, кроме землеустройства, надо принимать меры к переводу деревень на многопольный севооборот. Может быть, и вероятно, такая работа во многих деревнях заменит землеустройство.

При нашем крайнем малоземельи большое государственное значение приобретают мелиоративные работы. Мы имеем больше полутора миллиона десятин заболоченных пространств, которые можно превратить в сельскохозяйственные угодия. В старое время было прорыто около 4.000 верст каналов и осушено 400.000 десятин. За период войны и революции все эти сооружения пришли к полному разрушению, а осушенные пространства превращены опять в первобытное состояние. До сих пор советской властью мало, что сделано в этом отношении, потому что не было средств. Производился ремонт каналов. За это время выросло 234 мелиоративных товарищества, что показывает на большое стремление населения производить мелиоративные работы.

С этого года Наркомзем приступает к большим мелиоративным работам. Уже разработан десятилетний план, согласно которому будет мелиорировано 250.000 десятин, на что потребуется 7.100.000 р., а в год 710.000 руб. В счет этой суммы правительство каждый год будет отпускать 400.000 рублей, а 310.000 руб. за счет населения, которые будут слагаться из труда и банковского кредита мелиоративным товариществам.

Чтобы с успехом выполнить все намеченные мероприятия Наркомзема, необходимо развитие кредитного дела. Наш Белсельбанка в истекшем году располагал основным капиталом в размере 340.000 р. В этом году мы полагаем, что наш банк будет пополнен основным капиталом до 1.200.000 рублей. Кроме этого, предполагается получить целевой кредит в—1.800.000 рублей. Весь кредит будет направлен в первую очередь бедняцким и середняцким хозяйствам, но главным образом тем, которые кооперируются.

6. Каковы задачи в деле восстановления сельского хозяйства.

Крестьянство в массе осознало, что нужно переходить к лучшим способам хозяйствования. На почве кризиса трехполья, происходит кризис и рутинной крестьянской психологии. Задача ячеек состоит в том, чтобы использовать такое прогрессивное настроение крестьян и организовать их для поднятия сельского хозяйства на высшую ступень культурного развития. Политический авторитет ячейки в деревне, будет зависеть от того, насколько под ее руководством будет рости и крепнуть крестьянское хозяйство. При чем, чем скорее мы в этой работе перейдем от слов к делу, тем лучше. Конкретно можно мыслить организацию этой работы в таком виде:

1. Оживить работу сельско-хозяйственных советов при районах, куда привлечь побольше передовых крестьян из бедняков и середняков.

2. В каждой деревне, селе организовать сельско-хозяйственные кружки из передовых крестьян и молодежи, которые должны принимать меры к поднятию сельского хозяйства в своей деревне.

3. Развить работу ветеринарных попечительств.

Все эти общественные организации под руководством ячеек, должны изучить вопросы сельского хозяйства деревни, села, целого района и наметить план по его восстановлению. Только нужно в работе соблюдать одно условие—не ставить перед крестьянами сразу сотни задач, а одну, две, три, тогда мы добьемся больших успехов.

